Primer parcial iologia - 1° rimestr 2024
Catedra Dra. Stella Maris Pérez - Lic. Ceferino Sabatini

1) Marque la opcién correcta (0,25 puntos cada una, si B y E tienen justificacion: 0,25 mas c/u.
TOTAL: 1.75p)
a) La sociologia de Comte
i)  Se propone la construccion de un nuevo orden basado en la adaptacién a las
leyes de la evolucion social, las cuales deberan ser descubiertas por la
sociologia.
i)  Se encuentra una fervorosa defensa de la Revolucién Francesa y de los
valores que encarnaba.
i)  Se propone un retorno al orden medieval, caracterizado por el predominio de
la teologia y el poder militar.
iv)  Por el contrario, se promueve una ruptura con el conocimiento teoldgico para
avanzar hacia el metafisico, que debera constituirse como el ultimo estadio

del saber humano.

b) Saber las reglas de procedimiento da a las personas la pericia o conocimiento
(expertise) para hacer de manera adecuada las cosas que correspondan a su rol.
Esta afirmacion podria vincularse con el pensamiento de:

i)  Baumann

i)  Marx
i)  Parsons
iv)  Weber

Justifique su respuesta en no mas de 5 renglones.

c) Segun Max Weber, las acciones sociales se definen:
i)  Por ser externas y coercitivas.
i) Estar orientadas a (al menos) otra persona.
iii)  Por serracionales.

iv)  Tener un sentido ludico intrinseco a ella misma.

d) El sistema AGIL definido por Parsons
i)  Se aplica sélo al sistema social.
i)  Implica un esquema de analisis del cambio social.
iii)  Ubica en el eje central de su enfoque a la subjetividad propia del agente

social.



iv)  Define funciones fundamentales para los sistemas.

e) Una segunda mirada..., tiene que ver con el consumidor alienado, segun la cual, en
la moderna sociedad de masas, gracias especialmente a los mecanismos
publicitarios y otras formas de marketing, las personas se ven compelida por parte
de las empresas a desarrollar determinadas preferencias de consumo. Esta

afirmacion podria vincularse con el pensamiento de:

i)  Blumer

i) Comte
iii)  Durkheim
iv)  Marx

Justifique su respuesta en no mas de 5 renglones.

2) Selecciones verdadero o falso. En caso de falsedad, justifique brevemente su respuesta.
(0,5 clu)

a) Segun Giddens el dilema accidn-estructura es una oposicion insuperable en la teoria
socioldgica.

b) En su libro “La ética protestante y el espiritu del capitalismo”, Weber analiza como
las caracteristicas de la mentalidad tradicionalista favorecieron el surgimiento y
desarrollo de la religion protestante.

c) Enla perspectiva de Durkheim, la solidaridad organica se basa en las similitudes de
los miembros de la sociedad.

d) En la sociologia de Parsons, el organismo conductual es el que ejerce las funciones
de control sobre el resto de los sistemas de accion.

e) La sigla AGIL se usa para indicar los cuatro imperativos funcionales que segun

Parsons hacen posible la persistencia de los sistemas de accion.

3) Complete (0,5 c/u):
a) ...l es considerado un pensador materialista porque.............cccceeiiiiiinn,
b) Mientras que ........... piensa que en la sociedad debe prevalecer el orden,
para.......... el conflicto es lo que caracteriza a la historia.

c) Las acciones sociales segun .......... , se clasificanen ........... ) eeeeiaans ) eereereae Y



4) Lea el siguiente fragmento y responda (1.75p):

“La primera [premisa] es que el ser humano orienta sus actos hacia las cosas en
funcién de lo que estas significan para él... La segunda premisa es que el significado
de estas cosas se deriva de, o surge como, consecuencia de la interaccion social
que cada cual mantiene con el préjimo. La tercera es que los significados se
manipulan y modifican mediante un proceso interpretativo desarrollado por la

persona al enfrentarse con las cosas que va hallando a su paso.”

¢, Con cual de las escuelas o autores estudiados, vincularia la afirmacién anterior?

¢ Qué funcion o sistema se vincularia en Parsons con la internalizacién o aprendizaje
del significado o valoracion que se le da a las cosas?

Desarrolle brevemente la tercera premisa con algun elemento de la teoria

weberiana. (Se espera una respuesta de 5 a 10 renglones)

5) Lea el siguiente parrafo y conteste la pregunta que se formula a continuacién (2 puntos)

La sociologia, tal como lo plantea el polaco Zygmunt Bauman, es una disciplina que
tiene que apuntar a develar como el hecho de estar insertos en redes de
dependencia mutua hace que los seres humanos actuemos de determinada manera,
tanto porque las relaciones con los demas marcan limites a lo que podemos hacer
como por el hecho de que el vinculo con otras personas nos permite dotarnos de
recursos que podemos utilizar en nuestros cursos de accion (Bauman, 1994). Esta
perspectiva cognitiva implica que, desde la sociologia, lo social, en cualquiera de sus
dimensiones, se explique a partir de como los seres humanos, en tanto actores
sociales, moldeamos nuestras preferencias y nuestras conductas a partir de una
serie de condicionamientos propios de la vida en colectividad. (Sabatini, 2024: El
turismo como fenémeno social multidimensional y su vinculo con la perspectiva

sociolégica)

Explique brevemente el concepto de "dualidad" o "doble naturaleza" de lo social en relacion

al parrafo anterior y las vinculaciones de esto con el pensamiento de los clasicos.



